

A III

2019年3月20日 星期三  
新闻热线:0371-65830000

# 东方今报

主管主办:河南广播电视台  
国内统一刊号:CN41-0092  
邮发代号:35-48

## 许昌市公园管理处 把千年名园打造成市民乐园



风景如画的许昌西湖公园一角

在以“全国文明城市”“国家生态园林城市”著称的河南省许昌市，有一个闻名全国的千年名园——西湖公园。这处始建于东汉，兴于唐、宋的中州园林名胜因势而造，自然天成，花木相错，碧水如镜，莲藕繁盛，四季葱郁，因苏轼诗赞“西湖虽小亦西子”，故得名“小西湖”，《永乐大典》称“天下西湖三十六，许州(许昌)西湖在其中”。

历经世事沧桑，饱览时代风云，如今的“小西湖”已成为许昌市唯一的一处市级开放式综合性公园。提升改造后的西湖公园总面积15.8公顷，其中水域面积4.5公顷，“一湖一堤一山两岛、一堂一阁七桥五亭”的科学布局和四季常青的林木花草以及千姿百态的牡丹园、盆景园、腊梅园、紫薇园相互映衬，构成了碧水环绕，植被繁茂，桥、廊、亭、台交错，曲径相通，历史遗址与人文景观自然融合的秀美环境。

作为西湖公园的守护者，新一届公园管理处领导班子牢记使命，敢于担当，带领全园干部职工不断开拓进取，精益求精，优化服务，提升功能，努力把这座历史悠久的千年名园打造成文明城市的文明窗口和市民满意的放心乐园。

□东方今报·猛犸新闻记者  
韩争强 通讯员 孟东敏/文图



公园管理处党总支书记、主任马红亮(右一)等看望慰问驻许部队

### 为让市民更满意 贴心做好每一个服务细节

1月10日，雪后初晴，银装素裹的西湖公园晨曦初露，鸟鸣啾啾，一大早就有不少市民踩着咯吱作响的积雪，欢快地来到这里健身练歌。西门入口处的拱桥上，刚刚铺上的红色防滑地毯在皑皑白雪的映衬下格外耀眼。正在湖边一块刚刚清扫过的空地上带领一群武术爱好者演练陈氏小架太极拳的王东法老人头上冒着热气，兴致勃勃地告诉记者，为了防止雪天游客滑倒，公园天不亮就组织人员清扫道路和活动场地，在几座拱桥和坡道上都铺设了防滑地毯，这样贴心周到的服务真该好好宣传宣传！

记者在采访中了解到，2017年8月，公园管理处新一届领导班子上任伊始，就认真落实住建局党组的工作部署和《以案促改专项工作方案》，主动征求市民意见，针对群众反映园区内卫生保洁质量不高、员工安全生产意识不强、便民利民措施不多、商户管理不到位等突出问题，采取有效措施切实整改，专门建立了业务工作微信群，由各个中层正副职管理人员负责，每天全园查找环境卫生、园林绿化、基础设施、动物园等业

务工作存在的问题并发送到群里，能当日整改的必须立即整改，不能当日整改的由分管领导监督限时整改，每日整改结果由分管领导在群中进行总结公示，大大提升了工作的透明度和整改的精准度。

拿车辆管控这项工作来说，以前，车辆可以随意进出，随意停放，不仅扰乱了公园应有的和谐、静怡的环境，还给来园游玩的市民带来了安全隐患。发现这个问题后，公园管理处立即制定安全管理规定，要求非建设施工需要，一切车辆一律不准入园。公园管理处党总支书记、主任马红亮当即以身作则、以上率下，坚持不驾车入园。现在，市民在园内再也见不到乱停乱放、随意入园的车辆了。

“公园是市民休闲放松身心、观光赏玩的地方，不能为搞经营开发把它变成牟利、喧嚣之地！”一年多来，针对公园游乐设施项目、摊位偏多的问题，马红亮带领公园领导班子，顶住多方压力，将10多家安全系数不高、噪声大、占地面积大的游乐设施项目坚决清理了出去，还“绿”给市民、游客，为西湖公园今后的发展奠定了基础。

### 全力抓好安全生产 倾力打造放心游园环境

公园管理处全面落实安全生产管理工作主体责任，制定了《安全生产制度》《特种游乐设施安全制度》《班子成员分区分包制度》等严密的安全管理制度，建立了覆盖全体职工、全部经营服务项目、全部工种的全方位安全管理体系，按照“定员、定岗、定责”的工作要求，设立安全工作分包领导和安全员，安全员将每日安全巡查情况实时发布到管理处安全工作微信群，由分包领导随时进行动态监控。

同时，他们还邀请省市园林安全专家及行业管理部门对全处干部职工和园内经营商户进行全员安全知识教育培训，把游乐项目、游船、动物园、食品摊位等重点项目、重点领域作为安全隐患排查和整改防范的重点，层层签订安全生产责任书，定期召开安全生产工作专题会、开展安全警示教育、组织消防演练和动物园应急预案操练，将安全生产

的责任和压力传导到全处干部职工。

为方便游客入园，公园全天候对公众开放，实行园区安保、动物园、电工房等重点岗位24小时值班，及时发现和处置各种突发意外情况，维护道路、林木、绿地及各类灯具、体育器材等，劝导和制止乱扔垃圾、钓鱼、携犬入园等不文明行为，努力为市民营造放心、舒心的游园环境。

西湖公园动物园一直被市民游客诟病气味难闻，针对这一顽疾，公园管理处大胆创新管理模式，把整个动物园划分动物园猛兽区、非猛兽区、禽类区，以保障猛兽区安全为重点，积极采取给动物加装喷淋设施，加大清扫频次和药水喷洒次数等措施降低异味，分区负责，包干到人，实行网格化、精细化管理，实现了安全防范无盲区，卫生清扫无死角，24小时值班无空当。

### “三化服务”扬美名 新年伊始提档升级再启程

公园管理处坚持党建引领，素质提升，以党员为先导，以支部为单位，大力加理想宗旨和职业道德教育，有效增强了全体干部职工的公仆意识、责任意识和服务意识，“三化服务”(文明服务规范化，便民服务常态化，贴心服务精细化)已成为公园全体工作人员的自觉追求。

为方便老年人、残疾人、孕妇、儿童等特殊游客，他们在公园出入口、主干道以及公共服务区域设立醒目的安全提示和引导标识，在公共卫生间设立低位坐便器、安全扶手等无障碍设施。依托常设的“党员先锋队”和“志愿服务站”，为游客常备“小药箱”和“急救包”，每天都开展立足岗位、为民解忧的志愿服务活动，游船边，扶老携幼保安全；烈日下，免费茶水润心田；寒冬里，除雪防摔滑；暴雨中，为游客送雨伞。

位于公园核心区的德星亭周边空地，公园管理处把这里修建成整洁平坦的开阔场地，并设置了音响专用的安全电源和室外插座，为歌舞爱好者提供了满意的娱乐

场所。每天都带领30多位退休大妈在这里翩翩起舞的西湖公园“百花舞蹈队”队长杨曼丽高兴地向记者夸赞说，在去年举行的许昌市第八届运动会闭幕式演出中，她们表演的扇子舞荣获大奖，这都得感谢公园管理处的大力支持！

去年春节期间，园内游客爆满，一位年轻的女士与四岁的儿子在拥挤的人流中不慎走散，焦急万分。正在巡逻的公园工作人员得知后，立即通过广播呼叫找人，并将她儿子的照片通过手机群发给每个值班人员，全园动员，紧急寻找，终于使他们母子团聚。像这样助人为乐、为游客排忧解难的感人事例在西湖公园几乎天天都有，月月不断。据了解，公园管理处先后荣获“许昌市文明单位”“河南省青年文明号先进集体”“河南省三星级公园”“河南省十佳公园”等称号。

成绩面前不停步，拉高标杆再出发。新年伊始，西湖公园管理处又瞄准争创“五星级公园”的新目标，开始了提档升级的新冲刺。

